

以军继续在拉法展开“精准打击”

美国:以色列“可能”违反国际人道法

新华社上午电 以色列国防军发言人哈加里12日发表视频讲话说,以军继续在加沙地带南部城市拉法对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)进行“精准打击”。

哈加里说,以军在拉法对哈马斯进行“精准打击”以来,已打死数十名巴勒斯坦武装人员,并发现地道和大量武器。他强调,以军致力于实现击败哈马斯并使以色列所有被扣押人员获释的目标。

新华社上午电 美国国务院10日发布报告,称可以“合理评定”以色列在一些违反国际人道主义法的行动中使用了美国提供的武器,但“难以得出决定性结论”。

报告认为,加沙地带冲突令美国国务院难以就以军的单起行动得出“决定性结论”,但鉴于以色列严重依赖美制武器,可以“合理评定”自本轮巴以冲突爆发以来,以军在一些与国际人道主义法所规定责任不相符的行动中使用了美制武器,或是在行动中采用了旨在减轻对平民伤害的最佳措施。以军有令平民伤害最小化的经验、技术和手段,但巴以冲突所导致的严重平民伤亡等情况,都构成了对以军是否采取切实行动的“重大质疑”。

美联社指出,虽然这是美国在相关问题上的最严厉措辞,但仍避免将美国武器与以军行动挂钩,好为今后对以军援留下余地。

|专家分析|

以色列“教训”美国底气何来?

近日,美以之间的“口角”很有意思。美国总统拜登称,以军若攻拉法,美国将暂停对以军援。以色列总理内塔尼亚胡随即回应:即便用指甲,以色列也要打下去。

而以色列驻美国大使赫佐格明确指出,拜登言论“向哈马斯和以色列的地区敌人发出了错误信号”。以色列舆论界甚至向美国提出四个“必须”:美国必须重新评估目前的做法,并考虑其外交政策将带来更广泛的后果;美国必须澄清立场,使其战略目标与加沙冲突现状协调一致;美国必须向以色列提供军援,而且必须清晰、持续地发出与以色列团结一致的信号。有以色列媒体认为,美国继续军援可以向世人证明,与美国结盟不用担心美国内部政治风向变化,相互支持原则是同盟基础,对这一原则的任何偏离将带来无法预计的战场后果。

这样的措辞不像提要求,更像“教训”美国。而且,并不令人意外的是,美国听从了这一“教训”。有以色列媒体称,美国认为“有理由对以色列违反国际法的行为作出评

估,但不会停止军援”。

如何看待这一似乎不可思议却又屡见不鲜的套路?一个基本共识是,美国存在强大的犹太院外集团,操控了美国参众两院。然而,至少还有两个原因。

第一,以色列知道,美国的批评只是做戏。做给国际看——美国还是讲人道主义的,做给国内看——民主党还是考虑阿拉伯裔选民感情的。但主要是做给大选年国内选民看,一旦大选结束,执政者无论是谁,予以援以必将一如既往。一般来说,以色列不会对美国的批评言论过多关注,但如美国演戏过头,尤其站在道德高地指责以色列时,以色列也会适度提醒美国:咱谁也别装高尚。这回美国指责以色列涉嫌杀戮过甚,以色列反问,二战时盟军德累斯顿大轰炸是怎么回事?以色列深知美国舍卒保车、出卖盟友的历史,所以会适时以此敲打美国。

第二,以色列敢于强硬对美,源于两国彼此成全,彼此依赖,形成了一个共生体。一方面,以色列凭借美国援助,占领大片阿

拉伯领土;另一方面,正是以色列在军事上压倒阿拉伯对手,使美国得以将冷战对手苏联挤出中东,成就了美国的中东霸主地位。

今天的美以口角与1981年的一幕异曲同工,只是当年更为劲爆。1981年以色列议会通过戈兰高地法案,旨在永久占领在1967年夺取的这一叙利亚国土。美国为了显示公正,表示要“惩罚”一下以色列。所谓“惩罚”也就是暂停军售之类,但利库德集团首任主席、时任以色列总理贝京立即召见美国大使,当面宣读声明:“惩罚以色列,这话什么意思?难道我们是美国的仆从国?难道我们是香蕉共和国?难道我们只是14岁的少年,因行为不当而要挨巴掌?美国无权‘惩罚以色列’,我尤其要对这一措辞提出抗议。”他还意味深长地说,以色列只是向美国要求军事援助,并未要求美军为以色列流血。话没到,意思到了:正是以色列人流血,成就了美国的中东地位。

上海外国语大学中东研究所智库理事唐见端

普京签署总统令 国防部长将换人

新华社莫斯科5月12日电 俄罗斯总统网站12日发布消息说,俄罗斯总统普京签署总统令,任命原国防部长绍伊古为俄罗斯联邦安全会议秘书。

普京当天还签署总统令,免去帕特鲁舍夫的安全会议秘书职务,另有任用。

另据俄罗斯联邦委员会(议会上院)12日晚在社交媒体发布的消息,普京当天向联邦委员会提交新一届联邦政府有关部门负责人提名单。其中,普京提名此前担任第一副总理的别洛乌索夫为国防部长,提名拉夫罗夫留任外交部长、纳雷什金留任对外情报局局长、库连科夫留任紧急情况部长、科洛科利采夫留任内务部长、崔琴科留任司法部长、博尔特尼科夫留任联邦安全局局长。

俄罗斯联邦委员会将在一周内对相关提名进行审议并向普京汇报审议结果,如无异议,普京将签署总统令任命相关人员。

普京7日宣誓就职,开始第五个总统任期。他10日任命米舒斯京为新政府总理,11日批准米舒斯京提交的新政府架构方案。

33国在约旦参加“渴狮”联合军演

新华社安曼5月12日电 约旦武装部队12日宣布2024“渴狮”联合军演开始。此次军演将持续到23日,包括美国及约旦等11个阿拉伯国家在内的33个国家参加。

约旦武装部队发言人希亚里当天在新闻发布会上说,“渴狮”联合军演是中东地区最重要的军事演习之一,除参演国的海陆空军,还有一些政府与非政府机构、人道主义组织参与。此次军演将在约旦北部、中部、南部等地举行,是“渴狮”联合军演启动以来规模最大的,但与地区局势无关。

此次军演旨在让参演国在打击恐怖组织及其支持者、无人机和大规模杀伤性武器扩散等新兴和跨境威胁问题上达成共识,并找到最佳应对方法和手段,同时协调参演国在陆海空军事行动以及在后勤保障、应对自然灾害和流行病方面的行动规划、目标等。

约旦自2011年开始举办“渴狮”联合军事演习,除2020年、2021年和2023年停办外,每年举行一次,今年是第11次。

▶ 在英国惠特利贝拍摄的极光
▼ 在加拿大弗雷德里克顿拍摄的极光



▲ 在新西兰首都惠灵顿拍摄的极光

图GJ



猛烈太阳风暴引发高强度地磁暴

全球多地出现罕见极光“秀”

新华社上午电 受猛烈的太阳风暴影响,全球多地夜空自10日起出现绚烂极光,即使生活在墨西哥等低纬度地区的人们也一饱眼福。

在距离北极地区数千公里的墨西哥沙漠城市墨西哥卡利,渐变的粉色和紫色极光点亮夜空。在欧洲,德国、瑞士、英国和西班牙等多国报告出现极光。在南美洲,智利和阿根廷等国部分南部城市夜空也被南极高光点亮。

在美国,极光出现范围超出以往,覆盖到的最低纬度也比往常更低。美国国家气

象局迈阿密办公室报告,佛罗里达州多地出现极光。当地海滨城市劳德代尔堡的一名气象工作者拍下了极光照片,他以前在有北极圈穿过的阿拉斯加州生活时曾见过极光。堪萨斯州、内布拉斯加州、艾奥瓦州、密歇根州和明尼苏达州等美国中西部地区居民也捕捉到极光照亮夜空的景观。

据美国国家海洋和大气管理局发布的预警,这场极光“秀”由强烈的地磁暴导致。地磁暴是指太阳风暴中的带电粒子冲击地球磁场,使地球磁场的强度和方向发生急剧不规则变化。

美国国家海洋和大气管理局10日发布极强烈地磁暴(G5级)预警,这是该机构2003年10月以来首次发布最高级别地磁暴预警。这个强度的地磁暴可能影响电网、卫星和通信设施,甚至引发故障,2003年一场高级别地磁暴曾导致瑞典停电以及南非电力基础设施受损。美国联邦紧急事务管理局表示,目前没有报告受到地磁暴严重影响。

美国太空探索技术公司首席执行官马斯克说,地磁暴来袭之际,公司“星链”网络近地轨道上的数千颗卫星“承受不小压力,但目前顶住了”。